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A nemzet karácsanya.
Kassa, dec. 24.

A nemzet karácsonyfája a legszo- 
morubb valamennyi között, ahol csak 
ezen a szent napon ünnepet ülnek a 
szeretet melegében ölelkező szivek. 
Dermedt, hideg földbe ásott fa a nem­
zet karácsonyfája, szomorú, lehangolt 
kétségek vijjogják körül s minden Út­
levelén — mintha csak a vérünkből 
szökkent volna ki, ott reszket egy meg 
nem értett nép sivár fájdalma.

Mindannyiunknak éreznünk kell, 
hogy valami nagy kitolódás történt 
természetes fejlődésünk rendjén. Mint­
ha egy erős kéz, melyet homály takar, 
ismeretlen váltókat forgatna meg s 
mi oda zökkenünk, ahová legkevésbé 
gondoltuk s amit tudatos cselekvéseink 
éppenséggel nem kívántak. Beszélik, 
hogy az erős kéz, a trónörökös ke­
mény akarata már is nagyobb tényező 
a monarkia politikájában, mint ameny- 
nyire nálunk a király engedékenysé­
gében bizakodó politikusok taksálják.

Bécsben az a befolyás jutott túl­
súlyra, amely az engedékenység és a 
folytonos kiegyezés politikáját szám­
űzni akarja a monarkiából s prog- 
rammjába tartozik a magyarok letö­
rése is.

Nem mondunk vele uj dolgot, a 
tények esetről-esetre igazolják, hogy 
van egy nemzetünkre fölötte káros 
hatás, ami alól a király alkotmányos 
érzülete sem szabadulhat, amely Ausz­
triában hatalmas politikai pártszerve­

zettel rendelkezik s mely újabban a 
magyar nemzeti politika lejáratásával, 
itt mi nálunk is kezd kiütközni. Egye­
lőre a pártok közötti téltékenység fel­
keltése, nemzetiségek simogatása, ha­
talmi versengések képében.

A válság hosszadalmassága is méltán 
beékelődik a bécsi újabb politikai 
irányzat fogaskerekébe. Szinte mathe- 
matikai pontossággal kimutatható, egy- 
egy politikai húzásnak az előre kiszá­
mított hatása. S a legszomorubb, hogy 
ha nem is tudatosan, de az úgyneve­
zett alvezér urak játszották a bűnbak 
szerepét ebben a manőverben. Az ő 
hátukon át ugrált be a bécsi intrika, 
a cselszövés s őket kevergette, mint 
a kártyát, amikor a valódi vezérek, a 
nemzet által hivatott vezérek játszmája 
nyerőre fordult. Szinte elképzelhetetlen, 
hogy a pártvillongás, a hatalmi irigy­
kedés annyira elvakitják egyes politi­
kai csoportok tisztánlátását, hogy nem 
veszik észre, mi készül ellenünk Bécs­
ben, hogy ők önkéntelen eszközei a 
legveszedelmesebb politikának, mely 
valóban országunkat fenyegette.

Nagyon mély és a lelkek őszin­
teségéből fakadó megértésnek kell el­
következnie, hogy a magyar nemzet 
veszély és károsodás nélkül állja meg 
az ellene folyó ellenségeskedést. Ehhez 
elsősorban magunkat kell legyőznünk. 
Minden idegen támadásnál csúnyább 
és veszedelmesebb az a testvérharc, 
ami képes volt egy hatalmas pártot 
szétszakítani s egyben megnyitotta a 
személyeskedés szennyes áradatának 
zsilipjeit. Nem megosztott, egymással

elkeseredetten versengő pártokra sza­
kadt nemzet a mi ideálunk, hanem 
egy közös nemzeti szellemben egye­
sült ország, mely aztán fog bírni olyan 
erkölcsi és anyagi erővel, amivel sze­
mébe nézhet az osztrák csalfaságnak, 
ami tudvalévőén nem mindég erősza­
kos, hanem többnyire Ígéretekkel, 
ranggal, pénzzel ravaszul tőrbeejtő. 
Ami sötét egünkön várjuk kiragyogni 
ezt a betlehemi csillagot. Várakozás, 
remény és hit a nemzet kiapadhatat­
lan erejében, ez ád vigasztalót szo­
morú ünnepünkön.

tfasuíigazgaíoság Kassán.
A Máv. reorganizációja.

A magyar államvasutak szervezete ma 
azon a ponton áll, hogy megindult a tanács­
kozás miképen kellene a Máv. baján segíteni. 
A magyar királyi államvasutak jövedelmező­
sége az alábbi években nagyon megcsappant. 
A forgalom emelkedett, ezzel együtt a be­
vételek is. De ez az emelkedés nem állt 
arányban a kiadások szaporodásával, úgy, 
hogy évről-évre csökkent a fölösleg s az 
állami vagyon legnagyobb része: a vasút, 
úgyszólván alig jövedelmezett valamint Első­
sorban tehát a jövedelmezőséget kellett fo­
kozni. Ez meg is történt. Hosszas tanács­
kozás után megalkották az uj vasúti díj­
szabást, mely nagyobb terheket ró a szállító 
közönségre, de biztosítja a jövedelmezőség 
forrását.

Az uj díjszabás 1910. január elsejével 
lép életbe s abból az elvből indul ki, hogy 
a szállitóközönségnek csak másodsorban 
érdeke, hogy néhány fillérrel olcsóbban szál­
lítson, a legfontosabb az, hogy a szállítás 
gyors, megbízható és kifogástalan legyen.

Egy buesuzás.
Komjdthyné Závodszky Terézről. —

A Napló számára irta : Faragó Ödön.

A színész világ ezerszinü országában 
harmonikusan élni, becsületet szerezni a név­
nek, az Élet legnagyobb művészete. Ez a 
pálya az, ahol az érzések, az indulatok min­
den skáláján keresztül megy a harcolója. 
Minden harcosa mire elér a bucsuzkodásához, 
csendes türelmü bölcscsé fejlődik át. A ha­
ladás lépcsője tanítja meg erre az embert, 
mert itt sem születnek tábornoki gallérral a 
harcosok : itt azzá lehetnek sok kiizködés 
árán. Ne higyje senki azt, hogy ezen a gyö­
nyörűséges pályán nem keservesen kell meg­
szerezni az arany gallért, legyen az férfi, akár 
nő. Természetesen csak azokról lehet szó, a 
kikben a született tehetség megvan arra, mint 
kezdeményező alap, hogy később elérjék a 
vágyukat, —- egy jó színésznek nem lehet más 
vágya, mint az ideálját elérni. Az ideál a mű­
vészet tisztasága. Minden más pálya tiz-tizenöt 
évvel megunttá válik birtokosára nézve a 
mi pályánknál épen a fordítottja van meg ; 
mennél többet töltünk el rajta, annál megbe­

csültebbé, annál becsesebbé válik előttünk a 
pálya iránti ragaszkodás. Ez a lelki élet tisz­
tulása. Mikor ennek a szeretetnek tisztaságá­
ról van szó, akkor eltörpül az igazi színész 
előtt minden, akkor jóformán a lelkünk sem 
a miénk — hanem a célé, a közönségé. 
Mindent a közönségért és csak másod­
sorban magunkért - mi vagyunk az eszköz, 
a melyen át a tiszta művészet oda plántáló- 
dik a közönség elé. A mai modern német 
kultúra szele megcsap bennünket minden ol­
dalról — remegve állunk meg a fejlődés lát­
tára — úgy annyira, hogy emlékezetes napok 
kellenek arra a megállásra, amely egyre erő­
södő haladásunkat megállítsa. Egy ilyen 
megállás előtt állunk mi most. A színész 
sereg bucsuzást ünnepel. De ez a buesuzás 
nem a régi világ harcosának szól, hanem a 
mi csatározónk legrajongóbb lelkű katonájá­
nak. Mert bár Komjdthyné Závodszky Te­
rézt búcsúztatjuk a régi lelkesedés hang­
ján, de csak a hangért megyünk vissza a 
magyar színészek elassicus világába, a bu- 
csuzásunk ifjú, fiatal. Búcsúzik a elassicus 
színészet katonája, a ki mindvégig modern 
maradt. A buesuzás ne ejtsen bennünket 
melanchólikus hangulatba, hisz Komjáthyné 
Závodszky Teréz színészete itt marad kö­

zötünk, mert a classicitás nem mehet el tő­
lünk bármi modernség árán és azon a sze­
repkörön, a melyet ő betöltött oly meleg 
szeretettel, modernnek maradni több mint 
érdem, több mint művészet — az vezéri 
adomány. A mi nagyjaink, a kik előcsatá- 
rozói voltak az igazi szép hirdetésének, örök 
hálát érdemelnek tőlünk, utódoktól. Mert ne 
higyjék a mai modern művészek, hogy a 
színészet modernsége az ő érdemük ... oh 
dehogy ! Verjék ki a fejükből ezt az elbiza­
kodott álmokat — modern volt a magyar 
színészek játéka már akkor is, a mikor még 
ezt a szót, a minden vonalon betörő seces- 
sionisták ki nem találták. Mert a régi nagy­
jaink is modernek voltak, csak akkor más 
nevük volt; a művészet mindég akkor mo­
dern, ha igazságai, az élet igazságát hirdeti 

- már pedig ha egy színész alakitá ában 
nincs meg az igazság, az őszinteség, az 
élet igaza verheti a mellét nap-estig — 
sohasem lesz modern. A színészek iskolája 
az igazságon épült föl — a régiek alapítot­
ták ezt és Így szállt ez színészről színészre; 
ebben a levegőben nőttek föl a színpad rab­
szolgái, a művészet hirdetői. Ez az iskola 
ott van Závodszky Teréz színészetén és er­
ről az iskoláról köteteket lehetne Írni, sokat.
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Az első lépés a Máv. reorganizálása 
tehát megtörtént. A jövedelmezőség forrása 
biztosítottnak tekinthető. A bajok ezzel nem 
szűntek meg. A jövedelmezőség fokozása 
csak eszköz arra, hogy a reorganizáció si­
keresen legyen megvalósítható. A legfon­
tosabb az elavult vasutigazgatási rendszernek 
sürgős reformja.

A helyes vasúti igazgatás alapfeltétele 
a decentralizáció, amelynek első sorban az 
az előnye, hogy a rendszertelenség és ötlet­
szerűség helyett rendszeres igazgatás kerül. 
A munkakörök megoszlanak. Az ügyek inté­
zését nem egy központi szervezet végzi, ha­
nem a deccntrált szervezetek, amelyeknek 
lelkiismeretes munkásságát a központi szer­
vezet ellenőrzi. E fölött áll azután a legma­
gasabb forum, mely közvetlenül a törvény- 
hozás ellenőrzése alatt áll, nevezzük ezt akár 
vasutügyi, akár közmunkaügyi minisztéri­
umnak.

A decentralizáció következtében tehát az 
ügyvezetés úgy alakulna: A vasúti vagy 
közmunkaügyi minisztérium a legfelsőbb 
igazgatást látja el, a központi igazgatóságok 
feladata az üzletigazgatóságok ellenőrzése 
volna. Az üzletigazgatóságok pedig saját ha­
táskörükben az igazgatási szabályzatok értel­
mében a vasútüzem kifogástalan fentartásá- 
ról gondoskodnának.

Úgy értesülünk, hogy a kereskedelmi 
minisztériumban már elkészültek a decen­
tralizáció terveivel és mihelyt a politikai hely­
zet kedvezőbbre fordul, beterjesztik a törvény- 
hozás elé. A decentralizáció fejleményeit ne­
künk is éber figyelemmel kell kisérni, mert 
Kassa, már a hadtestparancsnoksági szék­
hely címén is, komoly igényekkel léphet elő, 
egy vasúti üzletigazgatóság elnyerése érde­
kében.

JVIilliók a milliókért
A pénzintézeti burokban már napestig 

görnyed a személyzet. Készül a mérleg s a 
neszfogó zölddel tapétázott igazgatósági ajtó 
mögött fel-felderülnek az arcok. Lassan-las- 
san a számok rengetegéből kicsillan az arany­
érc s elkezd édesen csörgedezni, miglen a 
részvényesek zsebébe, mint megdagadt árfo­
lyam be nem torkolik. Ilyenkor a milliók, 
érezhetőének a milliókért. Nem a páncélszo­
bákban őrzött milliókat értjük, de azt a sok 
beteg, szegény, sorvadó embert, akit legin­
kább a nyomor hajt a legpusztítóbb kórság, 
a tüdővész sirkertjébe. Azokra gondolhatná­

Az a lelkesedés fog engem el, ami mindég itt 
él bennem, ha egy érdemes ember előtt állok. 
Kétszeres a lelkesedésem most, a mikor egy 
olyan nőről rovom egymásmellé a betűimet, 
aki eszménykepe lehet a magyar vidéki szí­
nésznőknek. Világosan mondom — vidéki 
színésznőknek. Nincs különböztetés az asz- 
szonyi érdemben, de van a helyben — 
igen. Sohasem választom el ezt — fővárosi 
vagy vidéki, de a színészeknél megkülöm- 
böztetem. Ha valaki a mi mesterségünkben 
nemes élettel példaadásul szolgálhat társai­
nak a vidéki szinész-élet minden gyötrel­
meinél — az előtt le kell rakni a hódolatnak 
minden, fegyverét, mert Závodszky Teréz 
nem mindig volt Komjáthy Jánosné és ami 
kor Komjáthy Jánosné lett, még akkor is 
sokáig Závodszky Teréz maradt — ugyanis 
Závodszky Teréz sokat, nagyon sokat küz- 
ködött, dolgozott addig, amig együttes mun­
kával, egyetértéssel Konijáthyiék lettek. Ma 
már az ő nevük egy fogalom. — Tiszta, 
Útmutató jelző mi nékünk pörlekedőknek : 
nézd az utat, amelyet végigjártam — kövess. 
Nincs olyan ut, amelyet simábbá ne lehetne 
tenni — hisz emberek vagyunk mindnyájan, 
de az ő ütjük gyenge homok buckáit ki­
simítja az a nagy szeretet, ami minden lé­

nak az aranyérc milliók birtokosai, akiket ma 
csak morzsákkal támogat a társadalom.

Ilyenféle gondolat járt a fejében annak 
a pénzintézeti tisztviselőnek, aki talán Nagy­
váradon azt indítványozta, hogy a mérleg- 
készitő intézetek a haszonból szokásos köz­
adományokat ne apró vidéki tőkegyüjtő áljó­
tékonyságra aprózzák el, hanem adják össze 
ezeket a pénzeket valamely országos huma­
nisztikus célra, például teremtsenek egy ha­
talmas pénzforrást a tüdővész terjedésének 
meggátlására, kórházakra, szanatóriumokra, 
amiből még édes kevéssel rendelkezünk. A 
helyi jótékonysági intézmények úgy is külön­
böző címeken beszedik a maguk adóját a 
közönségen. A pénzintézetek áldozatkészsége 
ne csináljon vicinális-humanizmust, hanem 
tegye országos hatásúvá azt a jót, amit pénz 
nélkül elérni lehetetlenség.

Ez a gondolat úgy tudjuk foglalkoz­
tatta a pénzintézetek országos szövetségét is. 
De azzal vetették el, hogy későn érkezett, 
az idei mérleg csiriálásánál már nem jöhet 
számításba legfölebb jövőre. Igen, ez na­
gyon szépen hangzik. De önkéntelenül is 
azt kell látnunk, hogy ez a bankári jóté­
konyság nem akar kizökkenni a maga régi 
recsegő formáiból. Igaz is, nehéz arról le­
mondani, hogy a helyi lap ékes szavakban 
dicsérje a bőkezűséget, mely „mint jótett 
önmagát, magasztalja“. Nehéz lemondani, 
a tűzoltó, a tanoncmentő, a műkedvelő, 
önképző s egyéb egyletek deputációinak tisz­
telgéséről, akik eljönnek alázatosan megkö­
szönni a 20 és 30 koronákat. De urak, meny­
nyi pénz morzsolódik el ilyenformán. Ha 
minden intézet, a jótékonyságra szánt 
1000 2000 koronáját, egy országos alapba
gyüjtené, mi volna itt a tüdőbeteg gyógyítás 
terén 10 év múlva! Ki kezdi el, vagy erről 
is csak határozunk később !

N A P L Ó.

Rákóczi-szobra körül.
Miért késik a pályázat kiírása.

A kassai Rákóczi szobor ügye egy év 
óta abban a mozdulatlanságban tesped, ame­
lyet két törvényhatóság, Abauj Torna megye 
és Kassa város kölcsönös féltékenysége fel­
idézett. Ennek megértéséül felem.itjük, hogy 
a vármegye a szobor javára tárgy sorsjátékot

pésükben ott tvan. Nem tudom ennek az 
emberpár megértésében látni azt, ki a vezető, 
ki a tanácsadó és ez adja meg a fenséges 
női ideálnak a valódi mintaképét, — mert 
ha egy asszony a színészetében erkölcsi 
erővel művészi hitvallást teremt — a feleség 
szerepében ugyanezt úgy egy ilyen asz- 
szonyt, az Életnek, a színpadnak ilyen mű­
vészét búcsúztatni nem volna szabad Most 
még azt várják azok tőlem, akik elolvassák 
e szerény pár sort, hogy írjak valamit 
Závodszky Terézről a kezdő éveiről; a 
színésznek ez a legkedvesebbje az életben : 
a visszaemlékezései; a múlt édes küzdelmei 
— hát ő is volt kóristáné mint annyi sok 
nagy; ő is operette énekes nőnek készült 
és volt is egy darabig — maga varrta a 
ruháit, amit mint kezdő dircktorné a szín­
házi ruhatárával is megcselekedte; sokat 
nélkülözött talán túl sokat; de ezek mind 
oly meleg visszhangjai a múltnak, hogy az 
ő szerény lelke önmagában megtalálta az 
eredményt és azt leírni, másnak elszámolást 
csinálni még most korai is volna. Valójában 
ma nem tudok számot adni magamnak arról, 
hogy miért búcsúzik Závodszky Teréz a 
színpadtól ? ?

Munkkaképcs színész, tele rajongással,

rendezett és pedig kielégítő eredménnyel, 
amennyiben a 70 ezer koronát meghaladó 
tiszta haszonnal zárult a sorsolás. Az Abauj- 
Torna vármegye égisze alatt lefolyt sorsjáték 
eszméje Gerlóczy Béla bankigazgatótól szár­
mazik, aki elsőbbet a kassai szoborbizottság­
nak ajánlotta terve megvalósítását. A szobor- 
bizottság esztétikai s egyéb semmitmondó 
kifogásokkal - mellőzte az indítványt. Ek­
kor történt, hogy Gerlóczy a megyéhez for­
dult s miután Szalay főispán és Puky alis­
pán rögtön felismerték a terv realitását, a ki­
vitel semmi nehézségbe sem ütközött. A kor­
mány a legmesszebbmenő kedvezményekkel 
támogatta a hazafias vállalkozást, mely a kö­
zönség körében is hamarosan hálás talajra 
talált.

Mind ezek után megtörtént a leszámo­
lás. A vármegye átirt a városhoz, hogy küld­
jön ki egy szükebb bizottságot, mely a me­
gyével egyetértőén megállapítja a sorsjáték 
eredményezte összeg mikénti felhasználását. 
A varos arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy a megye gyűjtött — hát szolgáltassa be 
a szoborbizottságnak a pénzt. A megye meg 
azt mondja: ti elmellőztétek ezt a gyűj­
tést, én megcsináltam, tudni akarom, hogyan 
használjátok tel a pénzt. És e címen helyet 
követel a szoborbizottságban. A város azon­
ban nem tagit. Más is gyűjtött —- mondják 
a városházán — s minden kikötés nélkül, 
rábízza a megjelölt célra befolyt összeget, 
az arra hivatott s az ügyeket intéző szobor- 
bizottságra.

Ez a huza-vona már is egy esztendő 
késedelmet okozott. A város gyűjtése meg­
haladja a 170 ezer koronát. A megye gyűj­
tése 70 ezer koronával kamatozik a jelzá­
logbankban. E kétszázötven ezer koronával 
már impozáns szobrot lehet emelni. Igazán, 
elérkezett az ideje annak, hogy valami okos 
és méltányos megoldással az ügy dűlőre 
jusson. A tény az : az ország közönsége a 
szoborra adakozott. A gyűjtött összeget e 
célra kell felhasználni, hogy a megye, mint 
a város a közadakozás, intencióit sérti, ami­
kor egy puszta formalitás miatt a fejedelem 
emlékszobrának megvalósulását késlelteti. Ez 
a közönség hangulata, a többit intézzék el az 
urak egymás között.

_______________ ________December 25.

= Khuen-Héderváry gróf kihallgatása. 
Khuen-Hederváry gróf kihallgatása után a 
helyzetről igy nyilatkozott :

— Kihallgatásomon beszámoltam ő fel­
ségének összes impressziómról, a melyeket 
Budapesten szereztem, hogy ö felsége képet 
alkothasson az általános politikai fölfogásról. 
Előadásom során kifejtettem, hogy melyik 
megoldást tartom lehetségesnek. Illetőleg, 
hogy nézetem szerint melyiknek van a leg-

szeretettel a színpad iránt. Lehet azonban, 
hogy a nemes női lélek ez elhatározásával 
ismét tanujelét adja a legszebb, a legértéke­
sebb tettének, — helyet ad a fiatalabbnak, 
jöjjenek most azok. Mintha hallanám kedves 
hangjának meleg zúgását, a mint mondja: 
— nem, engem hagyjatok már itthon az én 
kis fészkemben, látni akarlak benneteket 
egészen kívülről, hadd szeressem meg még 
jobban ezt a hálátlan mesterséget ! Aztán a 
színészek ne búcsúztassanak, mert a szemem 
továbbra is rajtatok lesz ! — Az igazság ked­
véért ki kell azonban jelentenem: Kom- 
játhvné a legaranyosabb dircktorné 
az összes direktornék között, mert a mi hi­
báinkkal nem törődik, nem bánt érte ben­
nünket — és épp ezért a bucsuzás, n távo­
zás nekünk a fájdalmasabb, mert még any- 
nyit sem láthatjuk a színháznál, mind eddig. 
A közönség azonban ezt mind nem érzi, 
nem tudja, ő csak azt látja azon az 
estén, ho.ly Komjáthyné igazi művésznő 
és ahova ma eljutott saját, munkájának, lel­
kesedésének eredménye, amelyet megünne­
pelni egy közönségnek végtelen öröm és egy­
úttal kiváltságos osztályrész.
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több kilátása. Elmondhatom azt is, hogy 
nagyjában kedvező impresszióról számol­
tam be a felségnek, még pedig azért, 
mert sehol izgalmas hangulatot nem találtam, 
a mi a megoldást nagyon elősegíti. Hogy ezt 
az impressziómat miből merítettem, — éppen 
az ennek alapjául szolgáló tényeket mondot­
tam el ő felségének és azt hiszem, hogy 
ezeknek a részleteknek az elmondását a köz­
vélemény nem kívánja, de nem is kívánhatja 
tőlem. A mi a dolog lényegét illeti: Lukács 
László folytatni fogja tárgyalásait.

Lukács László
dezignált miniszterelnök.
Tárgyalás a pártokkal.

Lukács László és gróf Kimen-Héderváry 
háromnapos budapesti tanácskozásainak 
eredményéről tegnap bes ámolt a király 
előtt. A két audiencia eredménye mint azt 
a Napló tegnap távirati rovatában közölte — 
hogy ő felsége Lukács Lászlót miniszterel­
nökké dezignálta és megbízta a pártokkal 
való tárgyalással,'valamint a kabinetalakitással. 
A dezignált miniszterelnök a kihallgatás után 
Budapestre utazott, már a mai napon meg­
kezdte a tárgyalásokat a pártokkal s lépést 
tett a kabinet alakítása iránt.

A szerdai ülés után előre látható volt, 
hogy a döntés már csak órák kérdése lehet. 
S valóban örömmel kell fogadni, hogy a 
hónapok óta vajúdó bizonytalanság után 
végre megindult a helyzet tisztulásának fo­
lyamata, Lukács László megbízatása azt je- 
jelenti, hogy a királyi elhatározás az alkot­
mányos megoldás felé dőlt el. A Wekerle- 
Andrássv- Kossuth kabinet, mindenesetre meg­
szabadult annak a ráfogasnak az ódiumától, 
hogy minden erővel a hatalmon akar ma­
radni. Rövidesen a pártok vezérei, akik a 
kabinetben való lekötöttségüknek nehézségeit 
viselték, visszanyerik akció szabadságukat s 
ezzel mozgásba jönnek olyan erők is, ame­
lyek eddig a mugodt várakozás tétlenségére 
voltak kárhoztatva.

Ünnep előtt aligha látjuk tisztán az uj 
alakulást. Lukács Lászlón a sor, hogy a 
pártokkal tárgyaljon és kabinetet alakítson. 
S a pártok feladata, hogy Lukácscsal a meg­
oldást illető tanácskozásokat telvegvék. A 
taktikázás idejét múlta, nyíltan és őszintén 
kell eljárni s a homáh ban való tárgyalások 
is megérettek a nyilvánosságra. Meg fogja 
tudni a nemzet, hogy mit hozott Lukács, 
milyen engedményeket sikerült elérnie az ön­
állóbank ügyében, mely az egész válság ge­
rince. S megtudjuk, hogy a pártok sorában 
is miféle hajlandóság mutatkozik. A kombi­
nációk után határozott figurákkal alakulhat 
ki a politikai helyzet saktáblája.

Lukács László a függetlenségi párttal 
akarta és akarja a válságot megoldani. En­
nek a megegyezésnek legfőbb feltétele az 
egyenlő, általános választói jog és gazdasági 
önállóság megteremtése és ebben az önálló- 
banknak létesítésé Lukács ez álláspont is­
meretével ment Becsbe, s ha az előzmények 
után elvállalta miniszterelnökké való kinevez- 
tetését, az más reális alapon nem képzelhető, 
mint hogy a király elfogadta a függetlenségi 
párt álláspontját a kibontakozás alapjául. Ha 
ez igy van, akkor a függetlenségi politikának 
fényes diadala, mert azt jelenti, hogy a király 
az önálló bankkal szemben elfoglalt merevsé­
géből engedett.

A mindég jól értesült Neue Freie Presse 
azonban eleve hírül adja, hogy a királynál 
semmi esetre sem lehet számítani arra, hogy 
az önálló bankot bármi formában is meg­
ígérje. A tárgyalások tehát csakis e sziikebb 
határok keretén folyhatnak. így is nagy ha­
szon az ország szempontjából a helyzet tisz­
tulása. Vége a homálynak s a politikusoknak 
végre komolyan helyt kell állani a fórumon.

NAPLÓ.

Színházi érdekességek.
(Húsz premier egy sorban. — Újdonságokra 
készülnek. — Az ördög verseny, — Kül­
földi szenzációk. — Színészek vetélkedése.

Klasszikus esték. — Uj operettek — 
Carmen.)

Húsz premier alig három hónap alatt — 
még statisztikai száraz ténynek is sokat 
mondó egy vidéki színház beléletében. A vi­
déki színpadon elvégre örökös akcióban áll 
a művészi személyzet. A szereplők nem pau­
záinak s ritkán esik meg, hogy használható 
és szükséges tag elmondhatná: most egy 
hétig nem játszom. Ha nem is szerepel va­
laki a rendes reper’.oiron — a direkció és a 
rendezés gondoskodik, hogy el ne unja ma­
gát a színész. Húsz premier, igazán gyö­
nyörű bizonysága a kassai színészek ambí­
ciójának — és produktiv képességének. De 
egyben Komjáthy áldozatkészségének jele is, 
mert minden premier uj költség, úgy szerzői 
jogdijban, mint kiállításban, felszerelésben és 
egyéb az előadáshoz tartozó más kiadásban.

Csalódik azonban, aki azt hinné, hogy 
ilyen buzgó kezdés után a színház ellankad. 
Az újdonságok egész sokasága vár bemutató 
előadást. Mindjárt a karácsonyi ünnepek 
után Didring Ernő, a különc dán iró rend­
kívül érdekes színmüve a Vakmerő játék 
kerül színre. A berlini, a bécsi közönség az 
izgalomtól elhülve adózott a szerző geniali- 
tásának, azt hisszük, ez az idegeket is fel­
korbácsoló darab Kassán se fog hatást té­
veszteni, különösen Fáy, Majthényi, Bartha 
és Bársony erős művészetével. Néhány repriz 
és kedvelt repertoir darab után, az uj esz­
tendő másod napján, mely vasárnapra esik 
j ilos a csók cimü operett perdül a színpadra, 
hogy ami könyed jókedv, tréfa, bajos csin- 
talanság egy bokrétába szedhető, azt vig és 
fülbemászó muzsika mellett a közönség fel­
derítésére szánja. A főszerepeket Váradi, 
Megyeri, Ujváry, Vágóné, Barna, Faragó, Szik- 
lay játszók. Azután jön jan. 5 én Fedora Kom- 
játhyné Závodszky Teréz búcsúja. Ez ünnep. 
Ehhez nem nyúlunk a tudósító kezével e he 
lyütt. Erről másutt. Az ördög nem alszik. 
Amit abból is tapasztalhatunk, hogy három 
ambiciós színészünk : Faragó, Majthényi és 
V irányi költik fel Molnár Ferenc pompás 
darabjai - s vers nyre kelnek az elsőségért. 
Ördögi verseny, nem is utolsó dolog, külö­
nösen ha ilyen nemes ambíciók hevítik. A 
sasfiók, Jákó Amáliának hozza meg vágyai­
nak teljesülését. Ez a fiatal és talentumos 
színésznő mániákusán rajong Sarah Bern­
hardt hires szerepeért s január 9-én azt 
beszélik —• be is bizonyítja, hogy nem hiába. 
Az énekesek a Szinészvér. Eysler Karoly, a 
hires bécsi komponista uj operettjével foglal­
koznak. Pompás feladathoz jut Váradi, Me­
gyeri, Barna, Tihanyi és Faragó. Uj repriz 
készül a Boccacio operettből. Itt meg Hor­
nyai Janka és Megyeri Ilonka készül a slá­
gert kivágni. Persze Csanády Irma se hagyja 
a jussát, aki viszont a Carmen opera cím­
szerepére készül.

A drámai személyzetre is esőstül hull a 
szerep. Kitűnő darab Berton Találkozás 
cimü színmüve, melyet most szerzett meg 
Komjáthy. S aztán jön Shakespeare eddig 
Kassán nem adott remeke, a Vizkereszl cimü 
klasszikus vígjáték. A magyar szerzők élén 
pedig Molnár Ferenc uj darabja a Liliom. 
Virányi fogja játszani a Hegedűs creálta hi­
res szerepet s Julit valószínűleg Harsányi 
Margitra osztja az igazgató. A Liliom próbái 
hamarosan megindulnak s ez a diadalmas 
magyar darab a közeli premierek élére kerül. 
Szenzációsnak Ígérkezik a Sári bíró, Móricz 
Zsigmond népies vígjátékénak a premierje,
mely a Nemzeti Színházban aratott nagy si­
kert. Az Ujházy Ede creálta címszerepet 
Faragó Ödön játsza. Közeli újdonság Földes 
Imre a Kuruzsló cimü színmüve, melynek
főszerepét Virányi adja.

Egy lélekzetre ennyit szedtünk össze a 
színház tájékán. Legfontosabb kultúrintéz­
ményünket, ha a fütő készülék nem is, de 
az ambíció és művészi becsvágy, úgy látjuk, 
magas fokra hevíti.

Tarkaságok.
(A kakadu. — Nyelvtani titok. — Az 
inkaszáns. -— Változások a bohém 

asztalnál.)

Egy kassai nagykereskedő család tart 
magának egy kakadut. A színes tollú mada­
rat nagy becsben tartják és a szolgálónak 

I nagy szeretettel kell gondoznia.
A kakadu egyszer rossz hangulatban 

volt és átharapta éles csőrével a szolgáló- 
I leány ujját. Ez vérző ujjával elsietett egy or- 
I voshoz.

Az orvos persze megkérdezte, hogy ho- 
j gyan sebesült meg.

— Megharapott egy madár — színezte 
sírva a leány.

— Egy madár ? Ugyan ne tréfáljon ! 
Milyen madár ?

— Egy nagy színes madár . . .
Jó, jó . . . De milyen madár ? Páva, 

papagály ?
— Nem tudom én nagyságos ur, — 

felelte a cseléd — hogy mi ennek az isten­
verte madárnak a neve, csak azt tudom, 
hogy úgy néz ki, mint egy — zsidó kacsa. 

* * *■
A Schalkház-kávéházban, a kassai buza- 

bőrzén egy ügynök igy szól a másikhoz :
— Te, énakár kiről megmondom, hogy 

milyen vallásu, csak arra a kérdésre vála­
szoljon, hogy szereti-e a sárgarépát!

— No erre már magam is kiváncsi 
vagyok.

— Hát ha egy ember azt válaszolja : - 
nem szeretem, de megeszem, — akkor ez az 
ember katholikus. Ha azt feleli, hogy: —- 
szerelem is, nem is, akkor ez bizonyosan 
luteránus. Ha azt feleli, hogy : szereli a
fene! —- akkor esküdni mernék rá, hogy kál­
vinista. Végül, ha azt feleli, hogy : — már 
miért ne szeretném ? — akkor ... ez az 
ember a mi felekezetűnkhöz tartozik !

* * *

Megjelent egy kassai bohémnél egy 
' számlás ember. A gazdasszony, aki ez­

zel a számlás emberrel már minden kifogást 
kimerített, hamarjában nem tud mit mon­
dani. De aztán feltalálja magát, bus arcot 
vág és igy szól:

— Hiába jött. a művész ur meghalt .
— Meghalt ?
— Meg.
— Mikor ?
— A múlt héten.
Nagy csönd. Aztán sóhajt egyet a pénz­

beszedő és ezt mondja :
Január elsején megint eljövök.

Es megindul lassan, mint akinek a 
pénzbeszedés dolgában még a halál se 
imponál.

* * *

A Berger-kávéházban bohémek ültek és 
hencegtek. Nem művészi sikerekkel — hiszen 
az ilyesmivel szemben szerény ez a népség, 
hanem amivel a bohémnek legritkábban van 
alkalma hencegni, pénzzel.

Az egyik, akinek képkiállitása volt, ki­
vesz a zsebéből egy kétszáz koronás bank­
utalványt. Rákiált a főpincérre :

— Józsi 1 Váltsa ezt be!
Megtörtént.
A másik se rest — az újságíró s mo­

solyogva húz ki a zsebéből egy százkoronás 
bankót és a pincérhez fordul:

— Józsi 1 Váltsa ezt fel!
A harmadik —- a színész — a tárcájába 

nyúl. Előhúz egy nagy sárga zálogcédulát s
így kiált:

Józsi! Váltsa ezt — kil

Berger nzhávébázl
az előkelő közönség találkozóhelye.I
H íi n ve psenyek: kedd, szerda, csü- I 
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HÍREK.

Vasúti kaland.
Egy sokat utazott úri ember vasúti ka­

landokkal traktált egy nagy társaságot. A 
sok kaland közül itt adunk egyet, amelynek 
hőse nemcsak azért érdekes, mert most ha­
talmas és milliomos bankigazgató, hanem 
mert innen Kassáról indult el pályáján. 
Akkor történt vele a história, mikor még 
Kassán könyvelt, szerény fizetés ellenében.

Járkált Budapesten és egy kávéházban 
ráakadt egy kassai ismerősére, aki nagyon 
szegény ember volt.

— Hogyan? — kérdi tőle — ön Pes­
ten van ?

— Amint látja.
— Nem jönne a ma esti vonattal haza 

Kassára? Mert én utazom.
— Nem — mondja az ismerős — csak 

holnapután szándékozom hazautazni.
— És ha megfizetném magáért az úti­

költséget . . . akkor se jönne ma este ?
A szegény ember kap az alkalmon:
— Dehogy nem. Nag\ on szívesen.
Elintézi a dolgait estig, este kimennek a 

pályaudvarra. A könyvelő ígéretéhez híven 
megváltja az ő számára is — a harmadosz­
tályú jegyet. Ez ugyan nem nagyon tetszik 
a szegény embernek, de ajándék-csikó fogát 
nem nézi és beül a kupéba a másikkal.

Reggelig döcög velük a személyvonat. 
A könyvelő édesen alszik a kemény tapa­
dón, a szegény ember azonban álmatlanul 
vergődik. Megérkeznek Kassára.

— Nos ? — kérdi a könyvelő — hogy 
utazott ?

— Rosszul. Egész éjjel be se hunytam 
a szememet.

A könyvelő arca felderül.
Akkor rendben van minden. En tud­

niillik tudtam, hogy maga, aki valaha jobb 
napokat látott ember, nem fog tudni aludni 
a harmadik osztályon. Es mivel én a pesti 
nagy sorsjátékon "ötvenezer forintot nyer­
tem és ezt a pénzt most viszem haza, kel­
lett valaki, aki egész éjiéi virrasszon mellet­
tem, hogy meg ne lopjanak.

Szóval nem csoda, hogy bankdirektor 
lett belőle.

300 vers 48 óra alatt.
A rekord költő.

Odaát Amerikában, az üzleti fogások és 
fejetetejére áliitott ötletek széles hazájában 
talán megmozgatná a kedélyeket egy olyan 
terv, aminő egy fiatal magyar poéta fejéből i 
pattant ki. A hámor kedvelői emlékeznek 
még Lovászy Károlyra, aki a közelmúltban 
két egymásután következő kötetével ugyan­
csak szenzációt keltett. Az egyikben neki­
támadt a modern költészetnek és sikeresen 
csúfolta ki az .ultramodernség félszegségeit, 
a másikban a kávéházi élet került sorra.

Lovászy most egy olyan tervvel állt elő, 
amelyet vegyes érzelmekkel lehet csak fogadni. 
Hogy a közönség szimpátiája mellette vagy 
ellene lesz-e, majd elválik. Terve az, hogy í 
farsang két napján egy ülőhelyében, a be- j 
lépődijas közönség szemeláttára és füle hal- i 
latara háromszáz verset ir meg rövid négy- í 
vennyolc óra lefolyása alatt. A témákat har­
minc Író adja a versöntőnek, amiket a far- i 
sangi tréfa megnyitásakor lezárt borítékokból 
a rendőrség tagjai olvasnak fel. A téma 
feladatik a gyorskültőnek, aki felsrófolja 
önmagát és gyors egymásutánban leberregi 
a háromszáz verseket. Most az a kérdés, 
hogy étien szomjan-e ? Mert csak ez pászolna 
egy igazi költőhöz. Aztán három nap múlva 
megjelenik a verstömkeleg egy kötetben, 
amelynek szintén az lesz a time, hogy : 
300 vers 48 óra alatt. Hogy miért teszi ezt 
Lovászy, nem tudjuk. Impresszáriója és 
kiadója bizonyára pénzt fog vele keresni. De 
hogy a költővel mi lesz, az is a jövő titka.

Vág)'* elveszti az egyik kerekét berregés 
közben, vagy hoppon marad. De ez is elvá­
lik majd.

Lapunk legközelebbi száma hétfőn este 
a rendes időben jelenik meg. Olvasóinknak 
boldog ünnepeket kívánunk.

— Kinevezések. Skvór Emil kassai pénz­
ügyi számvizsgáló pénzügyi számtanácsossá, 
Borsos Gyula és G igoresku György szám­
ellenőrök számvizsgálókká neveztetlek ki.

— Áthelyezés. Nagy Pál kassai tör­
vényszéki telekkönyvvezető Rozsnyóra he­
lyeztetett át. Helyébe Károlyi Lajos rozsnyói 
járásbirósági telekkönyvvezető jön.

— Tanácsülés. Kassa város tanácsa 
ma délelőtt Eder Ödön elnöklete alatt ülést 
tartott, melyen a rendes folyó ügyeket in­
tézték el.

— Sauer Emil Kassán. A világhírű 
zongora művész : Sauer Emil január hó 6 án 
érkezik Kassára. A szenzációs művészi ese­
mény iránt nem csak Kassán, hanem az 
egész felvidéken igen nagy az érdeklődés. 
A hangverseny rendező Vitéz céget több 
vidéki család jegy irányában megkereste. 
Sauer Emil iránti tiszteletből Bösendorfer 
bécsi zongora gyára a hangversenyre külön 
concert zongorát küld.

A csereháti vasút. Ma dél­
ben a cserehati vasút ügyében Szalay 
László lőispán elnöklete alatt értekez­
let lesz, a melyen az összes érdekelt 
megyei és városi, valamint ipari és 
kereskedelmi körök képviselői meghí­
vást kaptak. A várost Eder Ödön pol­
gármester képviseli az értekezleten. A 
csereháti vasút, a mely Szikszó és 
Szendrő közötti vonalra van tervezve, 
a megye délnyugati részét teljesen 
elvonná Abaujmegye szivétől — Kas­
sától s Miskolc felé terelné a forgal­
mat. Ami a csereháti vasút megyei 
vonatkozását illeti, azzal már egy al­
kalommal igen meggyőző cikk kere­
tében foglalkozott a Napló s ama köz­
leményünk is kimutatta a tervezet 
vonal hátrányait. Most arról van szó, 
hogy a tervek akként változtassanak 
meg, hogy Forróencs legyen az 
összekötő pont az államvasutak fővo­
nalán. Ezt sürgeti Kassa ipari és ke­
reskedelmi érdekeltsége, ez irányban 
járt deputáció e bó 14-én Szalay László 
tőispánnál, a ki a maga részéről hozzá 
járult a felszólaláshoz s támogatását 
megígérte. A mai értekezlet fogja a 
további lépéseket megbeszélni.

— A Kassai Társas kör palotája. A 
kassai társas-kör mint értesülünk megvásá­
rolta a Haltenberger Peter fele Bercsényi­
utcai háztelket, ahol nagyszabású palotát 
épit. A társas-kör fejlődésének szép bizony­
sága, hogy immár saját hajlékába kerül. Az 
uj kaszinópalota remélhetőleg a kassai libe­
rális elemek találkozó helye lesz. Az építke­
zés |valószinüleg mar a tavasszal megkez­
dődik s a belváros egy impozáns és modern 
épülettel fog szaporodni.

— Önkéntesek karácsonya. A kassai 
önkénteseknek a karácsony csillagot hozott. 
Nem sokat, csak egyet, de már ezzel is altiszti 
rangba jutnak a kassai önkéntesek, akik ma 
büszkén varrták föl e kriszkindlit a gallérra.

— A kivilágított Kassa. A karácsonyi 
éjszaka alkalmából a város területén ma az 
összes gázlámpák égni fognak, úgyszintén a 
fő-utcai villany-gömbök is ragyogni fognak 
éjjeli egy óráig. A városi hatóság ezen in­

tézkedése a közönség kényelmét szolgálj^ 
miután az éjjeli misék kultusza ma éjszaka 
talpra állítja a katholikus társadalom soka­
dalmát.

— A városi segély felosztása.
Az állam által engedélyezett 42 ezer 
korona segítség felosztása iránt a ta­
nács az ünnepek után fog előterjesz­
tést tenni. Miután a város tisztviselői­
nek fizetését az állam által közzétett 
tervezetnél gavallérosabban rendezte, a 
városi segély a rendelet intenciója 
szerint városszabályozásra, a rendőr­
ség iejlesztésére fordítandó. A bizott­
sági tagok közül sokan szeretnék a 
külvárosi utcák szabályozását, helye­
sebben rendezését, kikövezését a se­
gélyösszeg kétharmadával fedezni. Az 
egyharmad pedig a rendőrség fejlesz­
tésére volna fordítandó.

A kassai gyermekvédő-liga nyilat­
kozata. Bartay Oszkár, mint az Országos 
Gyermekvedő-Liga kassai választmányának 
ti: kára, a következő sorokat intézte la­
punkhoz :

Az „Abauj-Kassai Közlöny“ f. évi 290. 
számában az Országos Gyermekvédő Ligáról 
megjelent apró közleménye, egész akaratlanul 
is, nagyon ártott kassai intézményünknek, 
miután azzal városunk jószívű közönségének 
lelkében önkénytelenül is a gyanúnak árnyé­
kát elhintette. Pedig ez teljesen felesleges és 
indokolatlan volt. Egv központi ti.-ztviselőnek 
gyarló botlása nem ok egy nemes és humá­
nus intézmény meghurcolására es sárbatiprá- 
sára. Megbünhődött erte, állasát elvesztvén. 
De különösen rosszul esett ez a támadás 
nekünk, a Liga kassai választmányának, azon 
testületnek, melynek minden egyes tagja tel­
jes önzetlenseggel, meleg szeretet és lelkese­
désből küzd és farad a nemes cé! érdekében. 
Lelkiismeretesen és minden zaj nélkül végzi 
a teli hónapok alatt az ingyen tejosztás ál­
dásos munkáját, sz mos erre rászoruló sze­
gény gyermeket felruház és teli ruhaneművel 
lát el a zord téli idő alatt s mindezt az itt 
összegyűjtött fillérekből.

A szépen működő és fejlődő bölcsőde 
és a rövidesen megnyíló napközi otthon be­
rendezésének költségei pedig jóval felülmúl­
ják a gyermeknapi jövedelmet, tehat semmi 
ok abbeli félelemre, hogy az itt gyűjtött pénz 
rossz helyre kerül, megnyugvással veheti 
mindenki tudomásul, hogy a kassai fillérek­
kel a legsajgóbb sebek enyhittetnek.

Megnyugvásunkra szolgál ugyan egyide­
jűleg, hogy az „Abauj-Kassai Közlöny“ kö­
vetkező számában, őszinte sajnálatát fejezi 
ki, a „szerencsétlen véletlen következtében“ 
megjelent közlemény felett, de bármily szépen 
nyilatkozik is a helyi választmány eddigi 
működéséről, az el nem tagadható, hogy az 
ilyen közlemény egy bizonyos nyomot hagy 
mindég hátra s hogy azt végleg kiirtani sok 
időbe és igen nagy faradságba kerül, időnk 
es erőnket pedig hasznosabban kívánjuk fel­
használni.

Tapasztalva azonban a kassai sajtónak 
intézményünk irányában eddig mindenkor 
tanúsított jóindulatú magatartását, reméljük, 
de különösen kívánatosnak tartjuk a nemes 
ügy érdekében, hogy az ilyen indokolatlan 
megtámadások kerültessenek és ne ismét­
lődjenek.

— A rendőrség fejlesztése.
Váczy József főkapitány nagyszabású 
memorandummal fordult már több­
ször a törvényhatóságokhoz, melyben 
kimutatta, hogy Kassa közbiztonsága 
immár sürgősen követeli a rendőrség 
fejlesztését. Es pedig úgy a rendőr­
legénység, mint a tisztikar szaporítá­
sát. Az uj városi szervezet 13 uj 
rendőrőrszemi állást rendszeresített,
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azonkívül egy rendőrfelügyelői állást. 
Mindez azonban még nem elegendő. 
A rendőri őrszolgálat hiányosságai 
meg nem szűntek, nem különben a 
bűnügyi osztály is alapos megerősí­
tésre szorul. Most, hogy a város 
államsegélyben részesült, mely kife­
jezetten a rendőrség fejlesztésére for­
dítható, Vácy József főkapitány újabb 
memorandummal fordul a törvényha­
tósághoz s a rendőrségi létszámnak 
hat éven át, évenkinti 5 rendőrrel való 
szaporítását, valamint a bűnügyi osz­
tályban 2 fogalmazói állás rendszere­
sítését kéri. Az ügyre még vissza­
térünk.

tagból álló Magyarország legelső női filhar­
móniákéi zenekara hangversenyez. Jóindulatú 
páárttogást kér Kálmán Gyula kávés.

— Sebes hajtás. Tomaskó István arany- 
idai és Halkó János semsei lakosokat sebes 
hajtás miatt állították elő a rendőrségen.

— Tűz a püspöki palotában. Tegnap 
délután a püspöki palota kéményében tűz tá­
madt. Ezt azonban észrevették és hamarosan 
eloltották, A tűz Krotkovszky Ferenc kémény­
seprő egyik alkalmazottjának hanyagsága 
miat ütött ki, ki ugyanis a kéményt rosszul 
tisztította.

— Az ünnepek ideje a'att legkelleme­
sebb szórakozást nyújt a Kőváry —Lakatos 
képkiallitás a Schalkház I. em. termében. 
Belépődíj 30 fillér. Nyitva egész nap.

19010 január hó elsejével a Napló poli­
tikai napilapra uj előfizetést nyitunk. A lapot 
most jelentkező előfizetőinknek január Tig 
ingyen küldjük. Vidékre és helyben kívánatra 
mutatványszámmal szolgál a kiadóhivatal.

Előfizetési árak :
Egy évre . . . 14 K
Félévre ... 7 K
Egy negyedévre . 3 K 50

Vidékre havonkint 50 fillérrel több.

TÁVIRAT TELEFON.

— Az ügyeletes-kocsis ur. Mind gyak­
rabban hallatszik panasz a közönség köréből, 
hogy az ejjeli szolgálatra kirendelt bérkocsi­
sok nem teljesitik kötelességüket s hanyag­
ságukkal és nemtörődömségükkel nem egy­
szer nagy kárt okoztak az őket igénybeve­
vőknek.

Tegnap megint épületes dolog történt. 
Dr. Wcisz Rudolf orvos sietve jött a színház 
előtt álló 47. számú bérkocsishoz s be akar­
ván szállni a kocsiba, azt mondta, hajtson a 
lehető leggyorsabban, mert egy igen súlyos 
betegéhez hívták. És mit csinált erre a tisz­
telt ur ? Azt mondta, hogy egy óra múlva a 
vasúthoz kell mennie és ő bizony nem moz­
dul innen. Szólt, tovább szivarozott s nem 
is felelt az orvos ismételt kérésére.

Reméljük, hogy a dolog nem marad any- 
nyiban és oly büntetést fog kapni a szolgá­
latát oly kitünően teljesítő kocsis, aminőt 
megérdemel.

— A világ leghosszabb alagutja. Csak 
készülőben van. Ugyanis a francia és olasz 
kormány között véget értek a beható tár­
gyalások arra nézve, hogy a két állam 
közötti közvetlen vasúti forgalmat élénkíteni 
kell. Ezt azonban csak egy alagúttal lehet 
megoldani s elhatározták, hogy ezt az ala­
gutat a Mont Blanc alatt vezetik keresztül. 
Az uj terv szerint az alagút a Mont Blanc 
és a Szent Bernát szoros között fekvő Sol 
Sorreten hatol keresztül s a világ leghosz- 
szabb alagutja lesz. Még egyszer olyan 
hosszú volna, mint a Simplon alagút, mely 
19.803 méter hosszú s jelenleg Európa leg­
hosszabb alagutja.

— Megzavart pásztoróra. Hiába, a 
szegény embert nem szereti a jó Isten. íme 
a bizonyság. Tegnap este nagy hévvel udva­
rolt egy 34-es vitéz egy tüzesszemü szép 
cigánylánynak. Az udvarlás már forrpontjat 
érte el, mikor a legény epedve súgott vala­
mit a lány fülébe . . . Hogy mit ? Mindenki 
kitalálhatja, mert a Schalkház nagyszálloda 
felé vették útjukat. Midőn a bejárathoz értek, 
gondolkodni kezdtek. Drága a szoba, pláne 
most télen 1 Jó lesz az a hely, ahol két nulla 
húzódik meg szerényen az ajtó fölött. _De 
alig hogy bementek, jön a rend jámbor őre, 
hogy a tiszta erkölcsöt megvédje. Ez azon­
ban nem ment oly könnyen, mert vasra kel- 
lett verni a temperamentumos és az amúgy 
is feltüzelt cigányleányt, hogy a Miklósban 
hütse le forró szenvedélyét.

— Szilveszter. A „Kassai Kereskedők 
köre“ f. évi december hó 31-én saját helyi­
ségében (Fő-utca 60) könyvtára javára tánc­
cal egybekötött zártkörű Szilveszterestélyt 
rendez, melynek műsorát a rendezősrg ötle­
tesen válogatta össze. Az estélyen közremű­
ködik Faragó Ödön, a kassai Nemzeti Szín­
ház tagja is, aki jól ismert kupléelőadasi 
művészetét fogja a jótékonycél érdekében 
latba vetni. A műsort tánc követi, melyhez 
a zenét Bandiik Pista nemzeti zenekara 
szolgáltatja.

. —. Filharmonikai női zenekar az 
„Otthon" káváházban. Ma, szombaton és a 
következő napokon Földessy ozerén hegedű- 
művésznő vezetése allatt 10 nő- és egy férfi-

Szobába való tornaszerek
Quirsfeld János, Fő-utca 51.

Színházi műsor :
PÉNTEKEN : Nincs előadás. 
SZOMBATON: d. u. A császár katonái.

este : Táncos huszárok. 
VASÁRNAP : d. u. Angot asszony leánya.

este : Az erdész leány. 
HÉTFŐN : Vakmerő játék.

KEDDEN; Vakmerő játék.
SZERDÁN: Mary Anne.
CSÜTÖRTÖKÖN : Orpheus az alvilágban

— Barics Gyula távozása. Eltűnt a 
baritonista — s mintha nem is a napokban 
hanem már jó régen távezott volna. Barics 
Gyuláról van szó, aki sok komoly^ ígéretet 
mutatott, de keveset váltott be belőle. Nem 
mintha tehetségtelen volna, hanem léhásko- 
dása miatt. Léha életnek lett a betege, s a 
jobb sorsra érdemes fiút, még Komjáthy is­
mert erélye sem bírta megfékezni. —
É héten ‘szerződést bontottak. Másnap uj 
egyezség történt, mely szerint Komjáthy nem 
ragaszkodik ahhoz, hogy Barics énekes sze­
repét betöltse s gázsijának érintetlensége 
mellett, alkalmat ád neki, hogy magát gyógy­
kezelje. Az összes kikötés abból állott —- 
hogy Barics ne járjon vendéglőbe, kávé­
házba, mert ezért nem tud hangjához visza- 
jutni. Barics belement az egyezségbe, de 
huszonnégy óráig se tudta betartani. : 
Komjáthy véletlenül a kávéházban lepte, j 
Ezen annyira elkeseredett, hogy másnap le- i 
velet irt az igazgatónak, melyben bejeleti, ! 
hogy végleg távozik a társulattól s egyúttal | 
az énekesi pályáról is lemond s drámai szi- , 
nész lesz. Komjáthy a jogigények fentartása | 
mellett ezt tudomásul vette. Barics szerepét 
Bihari tölti be, mig az uj bariton énekes 
megérkezik.

— Palásthy Sándor vendégfellépése. 
Palásthy Sándor színigazgató, aki több éven 
át Komjáthy János társulatának népszerű és 
közkedvelt tagja volt, a legközelebb három 
estén át vendégszerepei a kassai színpadon. 
Palásthy egyik legjobb szerepét Cassanovát 
és a Mary Anne operettben a zeneszerzőt 
fogja játszani. A harmadik szerepben még 
nem történt megállapodás. A vendégszereplés 
január második felére van tervezve.

— Ünnepi előadások. Karácsony előes­
téjén nincs előadás. Első ünnepnap, szomba­
ton délután a Császár katonái cirnü nagy­
hatású színmű, este a Táncos huszárok ope­
rett kerül színre. Az operett főszerepeit Vá- 
radi, Hornyai, Faragó, Barna, Csanádi ját- 
szák. — Karácsony másod napján, vasárnap 
délután az Angot asszony leánya című nagy 
operett megy Hornyai, Csanádi, Barna, Ti­
hanyi és Ujváryval a lőszerepekben. Este az 
Erdészleány operett kerül színre, yáradi 
Margit játsza a kitűnő címszerepet, ismert 
művészetének vonzó erejével.

Lukács Budapesten- 
Parlamentáris kormányt akar.

Budapest, dec. 24
Lukács László, ki visszaérkezett _ Buda­

pestre, még ma délelőtt nem lépett érintke­
zésbe a partok vezéreivel. Lukács ma avval 
foglakozott, hogy a parlamenti vezérembe­
rekkel érintkezett és azt puhatolta, hogy ki­
nevezése milyen hangulatot teremtett.

Az erre vonatkozólag bevont informá­
ciók mind arra mutatnak, hogy úgy a poli­
tikai világban, mint a nagyközönség sorai­
ban, mely teszült érdeklődéssel leste a poli­
tikai helyzet fordulatát, egyelőre nagyon tar­
tózkodó a hangulat Lukács régimmel szem­
ben, mert nem tudni, hogy mit hozott Lu­
kács. A politikai világban az állásfoglalás 
csak azután lesz nyilvánvaló, ha a helyzet 
is kialakul.

Beavatott helyről nyert információ alap­
ján Közölhetem, hogy Lukács ma délelőtt 
többeknek kijelentette, hogy szigorúan al­
kotmányos minisztériumot akar alakítani. 
Az a programm, melyet magával hozott 
minden tekintetben alkalmas arra, hogy a 
függetlenségi többség támogatását nyerje.
A függetlenségi párt programújának sarka­
latos pontja a gazdasági önállóság és az 
általános választói jog.

Az ő meghatalmazása az általános vá­
lasztói jog megcsinalásra, azonkívül a gaz­
dasági önállóság előkészítésére is szól. A vá­
lasztói jogot általánosnak, egyenlőnek és úgy 
akarja megcsináló!, hogy a magyar nemzet 
szupremáciáját szem előtt tartsa. A gazdasági 
önállóság tekintetében pedig_ olyan megol­
dást hoz a bankkérdést illetőleg is, mely 
teljesen alkalmas az általános megnyugvást 
kelteni.

Lukács most folytatni fogja kísérleteit a 
kormányalakítás iránt.

Lukács tárgyalása.
Budapest, dec, 20.

Ma délelőtt Lukács László felkereste 
Bánffy Dezső bárót, majd gróf Serényi Bé­
lával tanácskozott.

A függetlenségi és 48-as párt hívására 
ma Justh Gyula Toronyéról a fővárosba ér­
kezett. Azonnal összehozta az intéző bízott- 
Ságot, amely megkezdi Lukács Lászlóval a 
tárgyalást. Justh Gyulát még a mai nap fo­
lyamán felkeresi Lukács.

A függetlenségi pártok azt hiszik, hogy 
sikerülni fog a megoldás elé gördülő aka­
dályokat elkerülni.

A király karácsonya.
Bécs, dec. 24.

A király ma Walseeba utazott, hogy a 
karácsonyt Ferenc Szalvátor főherceg család­
jánál töltse.

Csőké JFerenc utóda.
Budapest, dec. 24.

Az elhunyt Csőke Ferenc miniszteri osz­
tálytanácsos helyére, a kereskedelemi mi- 

! niszterium elnöki osztályába Áry Pált bízta 
meg az ügyek vezetésével.

kiadótulajdonos : JVtURÁf'iYI JÓZSEF, 
nyomatott : VITÉZ A. ut. könyvnyomdájában,

/
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Kávéház

Kassa, Fd-uíca 85. (flndrássy-palofa).

Kassa legnagyobb ás 
legelőkelőbb k á \ á- 
Ii á z a. Modern kénye­
lemmel berendezett 
szórakozó helyisége a 
kassai Ili i közönségnek

HA JO RUHÁT,
KÉSZEN VÁGY MÉRTÉK SZERINT
>ÓHAJT BESZEREZNI,MENJEN C

NEUMANN M
H * CS. ÉS KIR.UDV SZÁLLÍTÓ CZÉGHEZ 

— Kassa, Fő-utca 27. szám.

jffidőtt
karácsonyi és újévi
bevásárlásán eszközölné

~tekir(ise meg -

Weiner Izsó
kalap-, fehérnemű-, nyak­
kendő és uri-divat üzletének

9
olcsó árakkal felszerelt ki­

rakatait.
Feltűnést keltő remek nyakken­

dők 1 koronáért.
Kassa, Fő-utca 15.
(Harang-utca sarok.)

kávÉhiizíulajd.

FELSŐMAGYARORSZÁGI KÖZPONTI 
TAKARÉKPÉNZTÁR RESZV.-TARS.

FŐ UTCA 21. SZ. ALATT.

R FT F T EK F T ta'iaru,<könyvecskére vtury folyószámlára leg 
LIXL 1 előnyösebb feltételek mellett gx ümölcsöztet

leszámítol eókat k ü les ö n t nyuj t betáblázásra 
agy folyószámla alakjában.

VESZ-8S ELAD ,6rté|k|)a‘,irokat' sorsjegyeket, külföldi pénzeket átuta-°L Cd LLMU '»sokat közvetít Amerikába és bár,„el, külföldi piacra

Előlegek (lombard) értékpapírokra.
Foglalkozik a bankszakmába vágó összes üzletágakkal.

kiadó­

ul

XXXXXXXXXXXXXX XXX xxxxxxxxxxxxxx
Hirdetések Napló
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KASSAI NÉPBANK R.-T.
Fő-uíca ZZ. sz. I. emelet (saját ház)

foglalkozik a bankszakmába 
«ágú összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betét- 
könyvecskékre és cheque- 
számlára a legelőnyösebb 
feltételek mellett. — Váltó­
kat, kisorsolt értékpapírokat 
leszámítol. Folyószámla 
hitelt engedélyez fedezet 
alapján. — Értékpapírokat, 
külföldi pénznemeket vesz 
és elad. — Szelvényeket 
díjtalanul vált be.

felvilágosítások készséggel adatnak-

kassai fiókja.

fllaptöhe 60.nnn.nnn 
Hornná,Tartalék­
ai ap 35.000.00a kor.
Foglalkozik a bank­
szakma összes ágaival

^ _____________________ ____________ V

I Takarékbetéteket 4Val!
kamatoztat tökekamatadó mentesen. ^

- - - - - - - - - -  - J

KIRCZ VILMOS ÉS FIAI
gőzfűrésztelepe 
■ KASSA. *

rönkfát dolgoztat fel,

A Kircz Vilmos és fiai cég, mely 1864-ben keletkezett, 1895-ben alapította a
sermelyvolgyben a kassai gőzfürésztelepet. A lelep, mely 4-5 hivatalnokot és 60-100 

munkást foglalkoz- a r* ■ ■■ ■ r
tat, évente körülbelül lO.UUU KOD IT1 ©t© f R Ü I Ö H f © I ©

melyet kizárólag Kassa szab. kir. város 
erdőségeiből termel. A fűrésztelep készít;

építő anyagot, úgymint deszkát, gerendát, lécet és egyéb épületfát
Feldolgozott ipari termékeit legnagyobbrészt Felsőmagyavo,-szagon, részben Ausztriában és 
.Németországban helyezi cl.

A Kircz Vilmos és fiai cég kassai irodája Fő-utca 114. szám I. emeleten van A cée 
főnöke dr. Kircz Viktor. A kassai gőzfűrésztelepen kívül a cég telepei; Bodokán (Abauj-
Torna varmegye). A olezen és Lowronán (Galíciában) találhatók. Az itt termelt anyag kül­
földi exportra szolgál. 1 B

DC3C:

,-áZíSks!

A

(

í, J
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If). Kitzbichler Ulrik és Társa
vízvezeték, csatornázás- és betonépitési vállalata
Teinonsz.: 2u. Kassa, Régi Szepsi-ut I. Iel,l<"1Si’; ■—

Jhe Jíeuchaiel Jfszfatt-társaság képviselete.

::: Városi és községi vízműveket. Minden rendszerű központi fűtéseket.
Szárító berendezéseket. Mindennemű beton és cementmunkát. Rabitz- 
és gypsfalakat. Vasbeton szerkezeteket. \ árosi csatornázásokat, keg- 
SZOSZ-, vízvezeték-, fürdő-, házi csatornázási berendezéseket. Gőzíőzó

konyha és gőz mosodákat.

/í: v y: y y y y :: :r =: « SS SS SS SS SS SS SS SS SS SS SS SS SS SS SS SS SS SS SS SS ii i: ü B ii ii ü ü ü ü «. « I

Kassai Jelzálogbank Részv. társaság
az életbiztosítással kapcsolatos betétüzletct üzletágai közé bevezette és e célból egy elsőrangú biz-
inciitn intézettel lopott szoros összoköttetősbo. , .. .

Az üzletág lényege a következő: A belépni szándékozó kötelezi niagat 1 K-as heti vesz- 
letek fizetésére A befizetéseket nem kell feltétlenül hetenként eszközölni előre esetleg több lesz­
el is lefizethető. Ezzel kapcsolatban egyszersmind életét is biztosítja., 15 ev elteltevei. amikor 

is az 1 koronái) heti befizetés kamatos kamataival együtt 1000 koronára no fel, ezt a teljes <’^ze- 
<ret vagyis ÍOOO koronát kézhez kapja. Amennyiben azonban mar az első résziét beflze 
tése után elhalásznék, az egész ÍOOO K haladéktalanul esedekesse válik, lh won'l»an a 
dijak befizetését 15 óv előtt beszüntetné, úgy betétjét kamatos kamatjaival együtt bármikoi
kezhez kaphatja.^^^ 6vr61.évre csökkenő minimális pótdij fizetendő, amely az utolsó években 
már csak circa 2—3 fillért tesz ki.

Beléphetnek 20—60 évig ter.i,edö életkorban levők 

li^y_egy üzletfél több 1000—1000 K-s tételt is .jegyezhet

Amidőn a nagyközönség figyelmét erre az életrevaló takarékossági módra tisztelettel 
felhívjuk, még csak azt jegyezzük meg, hogy az ország más helyein létesített hasonló rendszer a 
legmelegebb fogadtatásban részesült és ma már milliókra megy az az összeg, amely ilykepen 
jegyeztetett.

Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál az üzletágat bevezető

Kassai Jelzálogbank Részvénytársaság.
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V.

GRAND CAFÉ

BERGER
KÁVÉHÁZ

Felsűmagyaromág legfényesebben 
berendezett kávéháza

Az úri Közönség 
falálkozóhelysü

Chicagói collender Carambol asztalok.

Ladvenszky Rezső
modern bufcofipor,

saját asztalos, kárpitos és díszítő műhelyei

Szállít saját készitményü — főképen masszív 
fából — HÁLÓ-, EBÉDLŐ- és FÉRFI-szobákat.

Specialise angol hőrLutorokhan.
Állandó butorraktár a legmesszebb menő válasz­
tékkal, rézágyak, párnázott bútorok és nagy 
választék különféle vas- és rézbuterokban. — 
Különleges tervek szerint vállal minden e szak­

mába vágó teljes lakásberendezést.

Kassa, Deák Ferenc u, 42,
fik í'lkg' Me (Ml
f IF V S

A KAS LBANK
(Kassa, Fő=utca 30. szám, paróchia=épület), bevezette a takarék= 
betéteknek jelzáIo£ila£ biztosított formáját a következő módon :

Ha valaki biztosítani akarja azt, hogy 100 koronát kapjon 
20 év múlva, úgy 37 korona 69 fillért, év múlva, úgy 55 

58
korona fillért.

kell egyszersmindenkorra a Kassai Hitelbanknál befizetnie. ,
A fönti táblázatban kimutatott összeg — vagy többszörösének — beküldése eseten az intézet megnuldi a 1UU koronáról

vagy többszöröséről — kiállított kötvényt. ................. ..............
Az intézet ezt a pénzt csupán az ingatlanok becsértékének féléig nyújtott jelzálogos kolcsonokben helyezi el. A biztosított 

összegért nemcsak egész vagyonával felel, hanem külön biztosítékul leköti ezeket a jelzálogos kölcsönöket s a budapesti tőzsdén
jegyzett értékpapírokból alkotott fedezeti alapot. , , .... . ...

A kötvények birtokosai ellenőrző bizottságot választanak, mely az intézetnek ez üzletágra vonatkozó ügykezelései felu.vizsgalja. 
Ez a tőkeelhelyezés nemcsak azért előnyös, mert a befektetett pénz föltétien biztonság mellett 5: -ot kamatozik, 
hanem azért is, mert lehetségessé teszi azt is, hogy az, aki életbiztosítást vagy nem köthet, vagy nem akar kötni, még is bizto­

sítsa magát Az ily kötvény különben is több előnyt nyújt mint a biztosítás. Így pl. ha valaki oly módon akar magának 1000 koronát biz­
tosítani, hogy ez az összeg 20 év múlva fizettessék ki, elegendő 376 kbrona 90 fillért egyszerre befizetnie. Ha pedig a fizetést pl. 10
esztendő alatt részletekben akarja eszközölni, úgy ha

az első évben K. 37.69-et, vagyis a 20 ev múlva 100 K-ra növekvő tőkét,
a 2-ik „ Is. 39.58-at, „ a 19 „ „ 100 K-ra „ „

s lev tovább összesen a 10 éven át a táblázatban látható összegeket fizeti be, a 10 év alatt együttvéve mindössze 474 koronát fizet. Ezzel 
szemben eev ncevven éves ember életbiztosításánál évenkint legalább 50 koronát kénytelen befizetni, hogy 20 év múlva 100 korona to-
kéhez j 
további I

Az intézet által kiáll!..,.. ~<-w. •• ,----- — ------ ------------ •< - ................. , , -j- t- . , , ,
alkalmi ajándékképen adassanak, vagy a gyermekek részére hozomány, neveltetési költség, katonáskodást kiadások fedezesere megfelelő tar­
talék biztosittassék, hisz 37 kor. 69 fillér egyszeri befizetésével biztosítható, hogy az illető gyermek 20 év múlva 100 koronát kapjon s a
mellett kötményczés által gondoskodni lehet árról, hogy senki jogosulatlanul föl ne vehesse a pénzt.
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Renter Gusztáv
EZELŐTT

KASSAI TEJ CSARNOK-SZÖVETKEZET

Imaház-utca 3.
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Ajánlóin tisztán közeit és legjobb minőségű

ej, tejszín, savanyu tejföl, habnak való tejszín, thea-vajat
mely naponta kétszer is házhoz szállittatik.

ty«*aeH2S*aEHa3as23 kss v ^rj^za&smajsaxxzsasMXBauK-zsuii

Kassai Takarékpénztár
(a székesegyházzal szemben, saját házában)

Felsőmagyarország legrégibb és legnagyobb pénzintézete
Alapíthatott 1844-ben.

Betéteket gyümölcsöztek Kölcsönt
ny«ji vallóra, folyószámlára, ingatlanra a legelőnyösebb feltételek s megái apodas szerint,
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Kassai Takarékegylet
mini Szövetkezei

Fennáll 1897 óta. — Tagok száma: 4439 — 
befizetett 2.400,000 K vagyonnal.

Szives tudomására hozzuk a n. 6. közönségnek, hogy a Kassai Takarék­
egylet mint Szövetkezet 14-ik évtársulatának (1910. évi) törzsbetéteire a beiratások 
megkezdődtek és e célból az aláírási ivek az intézet helyiségében ki van­
nak téve.

Ezen évtársulat is öt évre terjed és egy-egy részletre (törzsbetét) heti 1 
korona befizetendő. Mindenki jegyezhet több ilyen törzsbetétet és fizethet több 
hétért egyszerre is.

Öt év letelte után egy-egy törzsbetétre a haszoneredménynyel együtt közel 
300 koronát fizetünk vissza takarékoskodó tagjainknak. így kerül kifizetésre a kö­
zeledő évzárlat folytán januárban a IX. (1905. évi) társulat tagjai közt 600,000 
koronán felül.

A haszoneredmény mind a 9 társulatban 5 százaléknál nagyobb volt.
Az úgynevezett heti koronás befizetéseket (törzsbetétes tagságot) kiegészítettük 

a részjegyes tagsággal. Ez utóbbi abban áll, hogy 100 K névértékű részjegyekre 
bármikor lehet beiratkozni és ezen 100 K-s részjegyek havi 5 koronás részle­
tekben is befizethetők. A részjegyes tagság nem kötelez öt évre, hanem alapsza- 
bályszerü felmondás mellett tetszés szerint bármikor megszüntethető, illetve másra 
átruházható. A haszoneredményt (osztalékot) évenkint fizetjük ki a részjegyes 
tagoknak.

Rövid pár hónap alatt 133,400 K értékű részjegyet jegyeztek nálunk, jeléül 
annak, hogy ezen előnyös tőkegyűjtés!, illetve tőkeelhelyezési rendszer mihamar köz­
kedveltségre tett szert.

Úgy a törzsbetétes, mint a részjegyes tagjaink olcsó és kényelmesen visz- 
szafizethető kölcsönt kaphatnak bélyegmentes kötelezvényre, vagy váltóra, jót­
állás, bekebelezés, vagy értékpapirfedezet mellett.

Bővebb felvilágosítást szívesen adunk az intézet helyiségében 
a hivatalos órák alatt.

A Kassai Takarékegylet m. sz.
igazgatósába

Fo-u. 67. I ső em., a színházzal szemben.
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